
彰化縣立員林國民中學公開授課教學活動設計(授課者填寫) 

授課教師：蔡憶琦   

授課班級：8B 國文 

授課地點：資源教室 3 

授課科目：國文 

授課單元：第五課 張釋之執法    

教材來源：康軒第四冊國文、自編學習單 

授課日期：_111__年_4__月__26_日第_6__節 

學生能力 

現況分析 

名字 
障礙

類別 
優勢能力 劣勢能力 

小澤 

學 

 閱讀理解力佳 

 識字量多 

 閱讀流暢 

 喜歡聊和課堂中無關的事物 

 常在課堂中與老師分享生活瑣事 

小恩 

 聽覺理解力佳 

 充滿好奇心 

 對新事物有興趣 

 會回應老師問題 

 識字量較少 

 閱讀速度不流暢 

 常忘記帶學用品 

 書寫緩慢、潦草 

小玲 

智 

 專注力佳 

 樂於協助同學 

 課堂中樂於發言 

 識字量少 

 書寫緩慢 

 喜歡和老師攀談 

 影響秩序。 

小蓉 

 專注力尚可 

 書寫端正 

 喜歡被增強。 

 組織能力差 

 邏輯推理有困難 

 需要老師引導與提示 

小傑 

 課堂中乖巧不吵鬧 

 能配合老師指令 

 能抄寫筆記 

 容易分心 

 遇到問題不會主動尋求協助 

 閱讀速度不流暢。 

學習目標 
1. 透過課文結構圖，能繪製心智圖及口頭發表所寫內容。 

2. 藉由繪製心智圖，統整與組織課文內容。 

學生先備經驗

或教材分析 

1.在之前的國文課中，已學過簡單的文言文，如近體詩、古詩、樂府詩等。 

2.在公民課中，已有基本的法治觀念。 

3.在歷史課中，已學過中國史。 

教學活動 時間 評量方法 



一、準備活動 

1.先詢問大家於假日時能如何規劃旅行。 

老師:請問大家如果要出門旅行，你可以怎麼進行規劃? 

(老師適時回應大家並給予回饋。) 

2.介紹心智圖是用於規劃旅行的好幫手。 

老師:那老師今天要介紹一個小幫手，那就是「心智圖」，你可

以利用心智圖統整你的資訊，讓規劃活動變得更加輕鬆。那在

課文統整的時候，心智圖也是好幫手喔!等等我們就來試試看! 

二、發展活動 

1. 老師發下學習單(課文結構圖)帶領學生一同複習課文內

容，並以問答方式檢測學生的理解狀況。 

老師:接下來，請大家一起來完成課文結構圖，大家可以

踴躍回答，今天會計分喔!最高分的那位同學，今日獎勵

章可以蓋兩格，大家請加油! 

2. 老師示範繪製課文心智圖(人事時地物)。 

老師在黑板示範繪製心智圖，以課文中的人事時地物為主，

作者及史記補充為輔。 

3. 請學生自行繪製課文心智圖(人事時地物)。 

請學生自行繪製心智圖，老師會在期間適時給予提示與協

助，依學生個別差異，給予不同版本的學習單。 

4. 請學生口頭發表課文心智圖。 

邀請已經完成心智圖的學生上台發表，老師在一旁適時給

予補充，檢視學生課文理解狀況。 

三、綜合活動 

1.為當天課程進行統整。 

2.發下當日作業單並加以說明，請完成後隔日帶來檢討。 
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教學者:蔡憶琦 

目標:利用心智圖教學，帶領學生進行課文統整。 

教學檢核表： 

 完全做到 部分做到 有待努力 

1.教師能以多媒體引起學生的學習動機。 

   

2.教師進入新課程前有先進行複習與連結舊經驗。 

   

3. 教師在課堂進行中，以提問確認學生的學習成效。 

   

4.在課堂中，教師利用社會增強提升學生的學習成就

感。 

   

5. 教師能以清晰流暢的方式說明課文內容。 

   

6.教師給學生足夠的練習時間，以期對該課程達到精

熟。 

   

7.教師能正向回饋學生的課堂表現，給予適切的回

應。 

   

8.教師能確實掌控課堂時間，均衡分配準備活動、發

展活動及綜合活動。 

   

9. 教師使用心智圖，帶領學生進行課文統整，協助學

生確實理解課文內容。 

   

10. 教師在課程結束時為當日內容進行總結與派發

作業。 

   

 







彰化縣立員林國民中學公開授課教學省思紀錄 

(授課者填寫) 

授課教師：___蔡憶琦________   觀課班級：_八Ｂ_________  觀課科目： 國文           	    

授課單元： 張釋之執法 觀課者：張鈞琳、李婉瑜__觀課日期：111年_4___月_26___日 

公開授課同儕學習活動照片          (觀課者協助拍攝) 

	 	

說明：邀請學生上台分享完成的心智圖 說明：指導學生撰寫心智圖	

教學省思紀錄	

心智圖其實是很好用的輔助工具，但資源班孩子需要更多的指導，這一次的學習單設計了三種

不同的內容，依其個別差異，給予不同的提示與協助，可能也因此學生的完成度能更加提升。 

而在撰寫心智圖後，學生能以口說發表誠品更是極為重要的一件事，表示他們真正將課文內容

內化為自己的知識，可以用自己的話將其做個簡單的表述。每個人雖然都有不甚完美的地方，但相

信這是一個很特別的體驗，可以讓他們日後更有信心面對每一篇課文。 

〈張釋之執法〉一文雖然沒有很長，但蘊含了許多重要觀念，所以事前也花了許多時間讓他們

對課文更加了解，每個孩子的理解力也不同，只能設定不同的目標，並提供適當的支持，以期能順

利達到所設的標準。課堂中若有新的嘗試時，其實學生很常第一直覺說不，因為害怕失敗、不想挫

折，這時如果能給他們適度的增強，讓他們先有自信心，也就能順利完成每次的課堂任務。 



	


